

MOTO:

Toată lumea moare cu adevărat, dar nu toată lumea trăiește cu adevărat.

(Leonie Sachs, scriitoare suedeză)

Care este diferența dintre un prost, un deștept, un politician și un diplomat?

✚ Prostul – spune ce știe.

✚ Politicianul – spune ce nu știe.

✚ Deșteptul – nu spune ce nu știe.

✚ Diplomatul – nu spune ce știe.

La Senat

HOTĂRÂREA

Senatului din 20.XII.2005

Totalurile activității administrației U.T.M.
în anul 2005: rezultate și sarcini

În baza raportului dlui rector al U.T.M., acad. prof. univ. **Ion Bostan**, și a dezbaterilor pe marginea acestuia, Senatul constată că administrația a reușit să asigure buna funcționare a universității în ansamblu și a structurilor sale, în particular fiind realizate următoarele:

- una dintre cele mai importante trăsături ale activității U.T.M. a fost tendința de integrare în spațiul european al învățământului superior și cercetării. În acest context, în cadrul proiectului SCM-T001A04 „Scenariu de adaptare a învățământului superior din Moldova la Procesul de la Bologna” au fost organizate 6 seminare internaționale cu tematica respectivă la care au participat prorectori, decani, șefi de catedre, profesori ai UTM și de la alte universități din Moldova;
- a demarat instruirea în două cicluri: ciclul I – studii superioare de licență; ciclul II – studii superioare de masterat, pentru ciclul I sunt elaborate planuri de învățământ respective;
- au absolvit studiile universitare 1939 cadre ingineresti;
- 327 studenți ai anului I L au susținut Examenul de bacalaureat;
- 11 specialități/specializări au fost supuse evaluării și au fost acreditate;
- sunt inițiate activitățile de autoevaluare a 45 specialități/specializări în scopul pregătirii lor către procedura de evaluare, reevaluare și acreditare în anul 2006;
- au fost evaluate de către Consiliul Științific al Agenției Universitare a Francofoniei cu sediul la Montreal filierele francofone „Informatica” și „Tehnologii Alimentare”;
- au continuat activitățile didactice suplimentare în grupe speciale cu studenți dotați ai FIMCM și FIMM, au fost organizate grupe de elită și la celelalte facultăți;
- s-au editat 140 lucrări didactico-metodice cu un volum de aproape 600 c.t. și un tiraj de peste 12 mii exemplare;
- în cadrul Centrului P.R.C. au fost perfecționate 1523 persoane (cu 63 % mai mult față de a. 2004).

Realizări și sarcini pentru... mersul înainte în 2006

În ședința Senatului UTM din 20 decembrie 2005 sigur că cea mai importantă chestiune pe agendă a fost cea care ca de obicei face un bilanț. Ea s-a numit: **“Totalurile activității UTM în anul 2005: rezultate și sarcini”**. A raportat Senatului rectorul UTM dl **Ion Bostan**, academician AȘM.

Vom publica aici **“Hotărârea senatului”** adoptată în acest subiect. Hotărârea dată fixează destul de amănunțit realizările obținute pe parcursul anului 2005 de către diferite catedre, facultăți, alte subdiviziuni, de către întreaga universitate pe ansamblu. În același timp în textul **“Hotărârii”** cititorul va obține o informație la fel de amănunțită privitor la nerealizări, lacune, greșeli.

Pe baza acestor două fețe ale întregii activități a universității în 2005 Senatul punctează un șir de idei, măsuri, indicații care se cer executate în 2006 pentru a atinge un nivel superior al realizărilor.

Redacția gazetei UTM **“Mesager Universitar”** are toată încrederea că studenții, masteranzii, doctoranzii, profesorii, șefii de catedre, decanii facultăților, diferiți colaboratori ai UTM, precum și organizațiile obștești, vor pune textul acestui document programatic la baza planificării și realizării tuturor pașilor de activitate universitară în anul 2006.



În baza Centrului Moldo-Britanic de reconversiune profesională a militarilor a fost creat Centrul specializat de formare continuă în construcții;

- în cadrul proiectelor Tempus și altor programe de cooperare inter universitară s-au perfecționat 125 cadre didactice ale U.T.M., din care 80% cu durata până la 2 săptămâni în universitățile din țările UE;
- în cadrul proiectului Tempus JEP-24243-2003 „Formare în domeniul tehnologiilor informaționale geografice” a fost efectuată pregătirea cadrelor didactice pentru predarea cursurilor Sisteme Informaționale Geografice SIG (GIS) și Sisteme de Poziționare

Globală la FCGC. Din sursele financiare ale proiectului a fost procurat echipament pentru dotarea laboratorului SIG cu o valoare de peste 90000 Euro;

- au absolvit studiile de masterat 156 pers., inclusiv 38 persoane în bază de contract. Din numărul de absolvenți ai studiilor de masterat 51 persoane au completat corpul profesoral didactic al U.T.M.;
- a avut loc admiterea la „Programul de masterat în mediul ambiant și tehnologii curate” în cadrul proiectului Tempus JEP-24182-2003;
- în cadrul programului de cooperare U.T.M. – ENSI, Norvegia, a fost lansat la FUA masteratul „Auditul

energetic al clădirilor”, iar la FTMA masteratul „Managementul viti – vinicol” cu susținerea Guvernului Franței și participarea absolvenților Universității Agrare de Stat din Moldova și Academiei de Tehnologii Alimentare din Odesa, Ucraina;

- bugetul anual sumar format din componentele bugetului de stat, contul extrabugetar și granturi în anul 2005 a crescut cu 19,2 % față de anul trecut și a constituit 99,3 mil. lei.
- volumul de finanțare din buget a sporit cu 33,2 % și a constituit 37,7 mil lei (au fost alocate suplimentar 3,5 mil lei la investiții capitale, pentru bursa studenților 2416,0 mii lei, pentru salarizare 2386,7 mii lei, etc.).
- contul extrabugetar format din taxele de studii a crescut față de anul precedent cu 41 % constituind 56,5 mil lei, iar fondul de salarizare suplimentar a crescut cu 51 % - 24,09 mil lei;
- prin granturi internaționale, cercetarea și învățământul au fost susținute financiar cu 9,0 mil lei;
- promovarea și aprobarea finanțării proiectului Tempus JEP-25121-2004 „Serviciu de orientare și amplasare a studenților” în consorțiu cu alte universități din Moldova;
- negocierea și semnarea a 16 Acorduri de cooperare cu universități, centre științifice și întreprinderi de peste hotare;
- efectuarea stagiilor didactice și educaționale, practicii, precum și participarea la conferințe, simpozioane (mai mult de 250 persoane);
- participarea universității la rețelele universitare internaționale și regionale: Rețeaua Universităților de la Marea Neagră, Asociația Universităților Europene, Agenția Universitară a Francofoniei, Conferința Rectorilor universităților de expresie francofonă;
- fondul de carte al Bibliotecii s-a completat în anul 2005 cu peste 16 mii publicații; la dispoziția publicului cititor s-au mai pus 19 posturi de lucru cu acces la baza de date a Bibliotecii; s-a îmbunătățit achiziția publicațiilor relevante datorită constituirii Consiliului Coordonator pentru Achiziții de carte; s-a înaintat un caiet de sarcini pentru re-proiectarea modului din campusul Râșcani pentru Biblioteca Centrală cu o sală amenajată a mediaticii;
- în 2005 au apărut 10 numere ale ziarului „Mesager Universitar”, în vizorul căruia s-au aflat cele mai importante evenimente și activități din arealul universitar: educația studenților, materialele Senatului, Consiliului de administrație, Sindicatelor, au devenit tradiționale rubricile: aniversări, sport, creații literare, delegații străine la UTM, viața studenților, masteranzilor, doctoranzilor etc.;

(Continuare în pag. 2)

Onoarea universității

Alți absolvenți ai noștri lucrează acum în Japonia!

Cititorul nostru știe că în numărul 8 (76) din luna octombrie 2005 al „Mesagerului Universitar” au fost publicate 4 mari fotografii pe pagina întâia cu texte explicative, în care se comunica despre succesele în pregătirea inginerescă a absolvenților de la FIMCM. O pregătire bună desigur, încât au reușit angajarea la lucru într-o firmă japoneză aici, la Chișinău, care a găsit că absolvenții noștri pot și trebuie să lucreze un timp (2 ani) și în Japonia, după ce vor reveni la Chișinău...

Și iată că nu demult aceeași firmă „SOE-PLUS & ARRK EASTERN”, fondată la Chi-

șinău de două conecne japoneze a angajat alți 5 absolvenți ai facultăților noastre IMCM și CIM. În același mod absolvenții noștri au fost trimiși în Japonia la un stagiu de lucru de 2 ani.

Nu demult dl **Alexei Toca**, decanul FIMCM, a primit prin Internet de la băieții un mesaj din Japonia și câteva fotografii.

Băieții lucrează în orașul Fujiyoshida, la poalele cunoscutului munte emblematic al Japoniei – Fuji.

Tinerii noștri absolvenți-ingineri scriu:

„Suntem cazați într-un cămin pentru lucrătorii uzinei, aflat la 5 minute distanță mers pe jos de la uzină. Suntem cazați cite unul în cameră, aer condiționat, nu achităm lumina electrică, gazul. Doar mîncarea e pe banii noștri. Uzina ne-a asigurat cu salopete, încălțăminte specială și cite o bicicletă ca să ne putem deplasa prin oraș. Japonezii au o atitudine foarte bună față de noi. Avem și lecții de japoneză: zilnic cite o oră în cadrul uzinei și de 3 ori pe săptămână în cadrul Centrului Cultural Japonez din Fujiyoshida.

În prezent trecem practica în secția de mașini-unelte cu control numeric, unde ne vom afla timp de 2 luni. Iar timp de un an și

trei luni în continuare vom face practică în secția de programare a mașinilor-unelte, lucru pe care îl vom executa și la întoarcere în Moldova”.

Iată succesul băieților de la FIMCM și FCIM. Citiți și gândiți-vă. Succesul vine nu din pod, ci din muncă asiduă. Urmați-le exemplul. Cine frecventează la zi 4-5 ani de studii orele de curs, cine execută cu pătrundere proiectele, lucrările de laborator, practica la producție, cine muncește cu ardoare, are la sigur succese.

Acum să le spunem „Bravo!” băieților acestora. „Bravo!” și pentru profesorii lor de la FCIM și FIMCM. Publicăm aici și 2 fotografii trimise de băieții din Japonia.

În fotografie (1): băieții noștri în robe de lucru la uzină (de la stînga): **Ruslan Cunup** (specialitatea „Automatica și Informatica”, șef catedră – dl **Bartolomeu Izvorenu**); **Leonid Straista** (specialitatea „Tehnologia construcțiilor de mașini”, șef catedră – dl **Sergiu Mazuru**); **Sergiu Fusa** (specialitatea „Tehnologia construcțiilor de mașini”, șef catedră – dl **Sergiu Mazuru**); **Eugeniu Guțu** (specialitatea „Mașini-unelte și scule”, șef catedră **Petru Stoicev**); **Dumitru Mainea** (specialitatea „Tehnologia construcțiilor de mașini”, șef catedră – dl **Sergiu Mazuru**).

În fotografie (2): firma japoneză „ARRK” le-a pus la dispoziție tinerilor absolvenți-ingineri de la UTM biciclete pentru a se deplasa cu ușurință prin oraș.



FIMM. Primul manual pentru învățământul la distanță

Vorbim acum tot mai des și mai îndesat despre transformarea vechii forme de „învățământ fără frecvență” în „învățământ cu frecvență redusă – învățământ la distanță”. Orice transformare schimbă într-un fel mentalitățile. Acum și profesorii trebuie să-și regândească tot comportamentul didactic, dar cel mai dificil moment este... a remodela manualele.



În luna mai 2005 la Iași francezii au organizat un seminar în temă. Și de la UTM s-a deplasat un profesor la Iași – dl **Alexandru Moloșniuc**, conf., dr. la Catedra de Matematică. Dl Moloșniuc avea mai dinainte scrise multe pagini de manual și seminarul ieșean i-a confirmat ideile. Așa că nu zăbavă D-sa a finalizat primul manual la UTM destinat în mod special „învățământului la distanță”.

Manualul, tipărit la noi în universitate, se numește „Matematica superioară – partea I. Algebra liniară. Geometria analitică. Ciclu de prelegeri și exerciții”.

Îl felicităm pe dl Moloșniuc cu „safteaua” care a deschis drumul manualelor pentru studii la distanță și credem că exemplul educativ al străduinței profesionale va fi urmat de mulți alți colegi de la UTM întru ajutorul noilor generații de tineri care vor să învețe... la distanță.

Dl Moloșniuc ne-a sugerat că la distanță vor putea învăța la UTM și mulți tineri moldoveni care lucrează acum în Italia, Portugalia etc. Ba mai mult. Noi putem traduce manualele și în limbile rusă, franceză și în acest caz vor putea învăța la UTM și mulți tineri din alte țări prin forma „la distanță”.

Dl Moloșniuc ne-a mai spus că la facultăți trebuie să se predea și un curs matematic nou „Cercetări operaționale”. Acesta se predă deja la FCIM și FIMM (30-40 de ore). Cursul va putea să ajute viitorului inginer să găsească tehnologiile cele mai raționale în producție, reușind să obțină efecte noi și să „supraviețuiască” în valurile concurenței.

FCGC. Profesorul suedez la catedra noastră

Timp de o săptămână (9-15 decembrie 2005), studenții anilor 3-5 de la Catedra „Geodezie, Cadastru și Geotehnică”, FCGC, au avut ocazia să asiste la un ciclu de prelegeri prezentate de dl **Huaan Fan**, dr., director de Studii, Departamentul de Geodezie și Geoinformatică, Institutul Regal Tehnologic, Stokholm, Suedia, coordonator principal al Proiectului „Educație în Tehnologii Informaționale Geografice”, JEP-24243-2003 la Catedra „GCG” în cadrul Programului „Tempus”. Să asiste la lecții au avut posibilitatea și două grupuri de cadre didactice tinere de la Colegiul de Construcții din municipiul Chișinău și Universitatea de Stat din Tiraspol cu sediul la Chișinău.

În cadrul prelegerilor cei prezenți au fost inițiați în domeniul rețelelor geodezice de referință. Dl Huaan Fan a predat orele în limba engleză, utilizând pe larg tehnici multimedia în Laboratorul de Tehnologii Geoinformaționale înființat la începutul acestui an de învățământ la Catedra „Geodezie, Cadastru și Geotehnică” de la FCGC în cadrul proiectului susmenționat. În rol de traducător a fost dna **Uliana Dănilă**, lector universitar la Catedra „GCG”. Profesorul **H. Fan** a utilizat metode interactive de predare în urma cărora au fost generate discuții între studenți și profesor.

După cum ne-a informat dl **Vasile Grama**, șeful catedrei „GCG”, conf. univ., dr., o parte dintre studenți și-a consolidat cunoștințele avute, iar o altă parte a aflat lucruri noi. Cadrele didactice, la rândul lor, au preluat multe momente utile din metodele de predare ale profesorului suedez **H. Fan**. E de menționat că domnia sa se distinge prin faptul că reușește să transpună pe înțelese lucruri complicate aplicând metode simple.

Scopul vizitei și prelegerilor a constat în predarea și consolidarea cunoștințelor din domeniul Tehnologilor Informaționale Geospațiale, precum și în completarea proxima a laboratorului chișinăuian cu o stație fotogrametrică digitală din Suedia. Iar între 15-17 decembrie 2005, dnii **Huaan Fan** și **Vasile Grama** au întreprins o vizită de lucru la Universitatea Tehnică „Gheorghe Asachi” din Iași la Catedra Cadastru (șeful catedrei dl **Adrian Popia**). Au avut întâlniri și discuții cu reprezentanții administrației și cu prorectorul responsabil de relații internaționale dl **Popa**, la care au fost examinate chestiuni de promovare și extindere a noilor relații de cooperare internațională între universitățile respective din Suedia, Republica Moldova și România.

și a început activitatea sa în calitate de profesor de fizică și matematică în s. Zubrești, Strășeni. În 1958 a fost ales prim-secretar al Comitetului Raional al Comsomolului din raionul Strășeni, a fost inspector școlar în Ministerul Învățământului. În 1955 a fost ales președinte al kolhozului din Borogani, Comrat, unde a activat până în 1962. A urmat doctorantura cu susținerea tezei de doctor în economie (1967), apoi susținerea tezei de doctor habilitat în economie (1972). Din 1967 a activat în Institutul Politehnic din Chișinău, ulterior Universitatea Tehnică a Moldovei, din 1974 până în prezent a fost șeful catedrei Economie și Management în Industrie. A promovat și a creat o Școală puternică de cercetări științifice în domeniul optimizării și planificării producției, în special în complexul agroindustrial. A fost autorul a peste 200 de lucrări științifice, inclusiv 17 monografii. Sub îndrumarea lui au fost pregătiți peste 40 de doctori în științe economice.

Vestea plecării dintre cei vii a provocat o durere adâncă în inimile celor care au lucrat alături de el și celor care l-au cunoscut. Amintirea profesorului Ilie Blaj va rămâne vie în memoria colegilor de lucru și a celor apropiați. Aducem sincere condoleanțe rudelor și apropiaților lui Ilie Blaj. Dumnezeu să-l odihnească în pace!

I. Bostan, Gr. Belostecnic, A. Stratan, N. Ciornăi, V. Mămăligă, B. Melnic, A. Cojocar, Gh. Rusu, C. Glușco, V. Guma, M. Pop, V. Sverdluc, I. Valuță, Ch. Stratievski, P. Todos, V. Amariei, S. Andronic, T. Andros, I. Balmuș, V. Dorogan, V. Cartofeanu, S. Gârlea, N. Grozavu, M. Izman, I. Moțpan, Gr. Musteață, A. Toca, N. Țurcanu, V. Toporeț, D. Ușanlă, D. Ungureanu, I. Stratan, C. Spânu, P. Spânu, L. Ușacov, L. Bugaian, M. Gheorghită, C. Cucerescu, R. Ciloci.

Profesorii americani la FEn

În numărul din octombrie 2005 al „Mesagerului Universitar” scriam despre soții-profesori **Richards** din SUA care instruiesc energeticienii de la Facultatea de Energetică a UTM. E demn de menționat în acest context că dnii Richards au reprezentat cel de-al treilea cuplu la FEn care au predat discipline pe gratis după soții-profesori Snell (1999) și soții McIntire (2000-2002).

Soții **Gill** și **Ann Richards**, profesori la Universitatea Tehnică din Arkansas, Facultatea de Electroenergetică, au predat lecții în decursul primului semestru al anului de învățământ 2005-2006, în baza Programului „FULBRIGHT”. Dl Gill Richards a susținut de două ori pe săptămână cursuri la obiectele de specialitate în anul cinci, precum și pentru profesorii, masteranzii și doctoranzii interesați, posesori ai limbii engleze. Iar dna Ann Richards a susținut tot de două

Marcată de aceste sentimente și gânduri frumoase față de profesorii americani, administrația UTM a invitat soții Richards la încheierea misiunii lor didactice la o mică recepție pentru a le aduce profunde mulțumiri. Dl **Valentin Amariei**, prorector pentru formare continuă a cadrelor, dna **Tatiana Lucin-schi**, șeful Departamentului cooperării internaționale și dl **Tudor Stanciu**, prodecan, FEn, le-au adus sincere urări de bine cu ocazia unui nou an. Dl V. Amariei le-a transmis mesajul din partea profesorilor și studenților instruiți care au rămas impresionați în mod deosebit de energia și marea bunăvoință sufletească. Ei au avut posibilitatea nu doar să audieze niște cursuri oarecare, ci să cunoască și o mentalitate mai deosebită, democratică. Cadrele didactice, masteranzii, au preluat multe momente utile din metodele de predare ale profesorilor americani.



ori pe săptămână cursuri de perfecționare a limbii engleze pentru profesori și studenți.

Este un act de caritate din partea SUA. Și este impresionabilă dorința și forța de a face bine a unor astfel de oameni. Profesorii Richards au adus în semn de donație și un impunător lot de carte necesar pentru cursul de specialitate. Până să fi venit în Republica Moldova, soții-profesori Richards au mai întreprins gesturi umanitar-didactice în Tanzania și Marea Britanie.

Fiind niște oameni modești și cu viziuni filozofice umaniste, în pofida vârstei înaintate pe care o au, dumnealor s-au acomodat ușor la condițiile modeste de trai și activitate din țara noastră. Iar contactul cu cei pe care i-au instruit a fost unul pe cât se poate de prietenos. De menționat că dna Ann Richards cunoaște la perfecție limba franceză, fiind canadiană de origine și într-o bună măsură, deci și limba română, așa că probleme de comunicare nu au existat.

Dnii Gill și Ann Richards s-au încadrat cu trup și suflet în activitatea facultății, au luat parte la conferința tehnico-științifică, au fost pe post de redactori ai unor proiecte internaționale înaintate de către FEn etc. Într-un cuvânt, cuplul Richards și-a asumat și a îndeplinit cu succes rolul de ambasador al poporului american.

În cuvântul său de răspuns, dl profesor universitar Gill Richards a spus că ei s-au simțit foarte bine în țara noastră, au fost aproape de tradițiile și obiceiurile noastre, s-au simțit bine cu studenții și profesorii de la UTM și că au rămas profund satisfăcuți de dorința studenților noștri de a acumula cât mai multă informație și de a studia limba engleză.

Ca amintire de Republica Moldova, de UTM în special, la despărțire, dl Valentin Amariei a dăruit soților Richards Albumul „Universitatea Tehnică a Moldovei” și Albumul „Moldova în imagini”, drept cărți de vizită pentru conașionali lor.

La sindicat

În preajma semnării unui nou Contract colectiv de muncă

Relațiile între Administrație și Organizația Sindicală a Universității Tehnice a Moldovei sunt reglementate de către Contractul Colectiv de Muncă. Acesta în ultimii ani a devenit documentul juridic de bază ce permite Administrației, cât și Comitetului sindical, de a realiza obiective majore și suplimentare în protejarea intereselor sociale și economice ale angajaților.

La momentul actual, până la semnarea Convenției Colective de Muncă la nivel de ramură – Ministerul Educației, Tineretului și Sportului, Sindicatul Educației și Științei din R.M. – pentru următorii doi ani, la ședința Comitetului sindical al U.T.M. din 21 decembrie 2005, a fost constituită Comisia de negociere a prevederilor unui nou Contract de muncă la nivel de universitate. Membrii Comitetului sindical la această ședință au înaintat primele propuneri, care sunt determinate de condițiile actuale de activitate în universitate.

În posesia Comisiei sunt deja propuneri ale membrilor de sindicat, acumulate în cadrul adunărilor desfășurate la facultățile univer-

sitare în lunile octombrie-decembrie 2005 de către rectorul U.T.M. dl acad. **Ion Bostan** și președintele Comitetului sindical.

Comitetul sindical și inginerul pentru protecția muncii și tehnica securității dna **Nina Socolov** au înaintat propuneri de a fi incluse în Convenția Colectivă de Muncă la nivel de ramură, care privesc condițiile nocive de muncă a angajaților din universitate. Propunerile vor fi negociate în luna februarie în cadrul ședințelor la nivel de Minister și CR al SEȘ din R.M.

Comitetul sindical se adresează către membrii de sindicat de a veni cu propuneri reale și importante pentru angajații universității, care ar putea fi negociate și apoi incluse în textul nou al Contractului. Propunerile pot ține de următoarele compartimente: obligațiunile părților, timpul de muncă, salarizarea, protecția muncii și protecția socială și prezentate atât la Comiteul sindical (bl.1 de studii), cât și președinților de subdiviziuni sindicale universitare.

Ion POCAZNOI,

președintele Comitetului sindical – colaborator, conf., dr.

Editor – UTM.

Materialele le puteți expedia la redacție și prin

poșta electronică pe adresa: mesager@adm.utm.md

Pregătirea materialelor: **M. Romanciuc, A. Emandei, D. Saranciuc.**

Design: **Viorica Ostaș-Tofan**

Înregistrare la Ministerul Justiției al RM cu nr. 42 din 16.02.1998

Tiparul: Editura „Universul” Comanda:

Tiraj: 1500



Ilie Blaj

La 19 ianuarie 2006, după o boală grea, la vârsta de 75 de ani, s-a stins din viață profesorul universitar, doctor habilitat în economie, șeful catedrei Economie și Management în Industrie a Universității Tehnice a Moldovei, Ilie Blaj.

Cavaler al ordinului „Gloria Muncii”, vice-președinte al Asociației Economistilor din Moldova, Academician al Academiei Internaționale de Management, președinte al Consiliului Științific Specializat pentru conferirea titlurilor științifice, membru al Uniunii Internaționale a Economistilor, Academician al Academiei de Științe Economice și Ecologice din Ucraina, Savant Emerit al Republicii Moldova.

S-a născut la 18 iulie 1930, în s. Opaci, Căușeni. A absolvit Institutul Pedagogic din Chișinău în 1953